

Секция «Психология»

Влияние структурных особенностей системы социальных установок на межличностное взаимодействие при состоянии зависимости.

Сергеева Марина Владимировна

Аспирант

Курский государственный медицинский университет, клинической психологии,

Курск, Россия

E-mail: marischcka.sergeeva2011@yandex.ru

Состояние зависимости связывается со многими проявлениями жизнедеятельности человека, которые выражаются в стремлении к уходу от реальности посредством изменения своего психического состояния. Уход от реальности достигается как фармакологическими (прием ПАВ), так и нефармакологическими способами (сосредоточение на определенных предметах и активностях, что сопровождается развитием субъективно приятных эмоциональных состояний) [2].

Выявлено, что значительный ущерб при состоянии зависимости наносится межличностному взаимодействию. Зависимость заменяет дружбу, любовь, другие виды активности [3]. Межличностные отношения, успехи и неудачи, достижения цели и провалы рассматриваются как результат действия других людей, а не собственной активности. Нарушается соподчиненность различных систем восприятия, снижается глубина категоризации, начинает преобладать эмоциональный компонент оценки с доминированием негативных эмоций.

Межличностное взаимодействие - случайный или преднамеренный, частный или публичный, длительный или кратковременный, вербальный или невербальный личный контакт двух и более человек, влекущий взаимные изменения их поведения, деятельности, отношений и установок. Межличностные отношения являются составной частью взаимодействия и рассматриваются в его контексте [5].

Одним из оснований межличностных отношений является установка - целостное состояние субъекта, определяющее его готовность к специфической деятельности; фактор, задающий конкретную направленность и содержание межличностных отношений выступающий так же как механизм стабилизации этой направленности в непрерывности в непрерывно меняющихся ситуациях. Проявление социальных установок в межличностном общении изучалось в работах таких исследователей как А.Н. Волкова, А.К. Дмитренко, Т.В. Галкина, Д.В. Ольшанский, А.П. Ощепкова, Б.М. Петухов, К.Витек, Д. Майерс и др. [1].

Существует двунаправленная связь между социальной установкой и межличностными отношениями. Одновременно межличностные отношения меняют установки, с другой стороны установки могут приводить к изменениям межличностных отношений.

М.Смит считает, социальная установка, включает в себя три компонента: когнитивный, эмоциональный и поведенческий [6].

Когнитивный - осознание объекта установки;

Аффективный – чувство симпатии или антипатии к объекту установки;

Конативный – устойчивая последовательность реального поведения относительно объекта установки.

Эти три компонента взаимодополняют друг друга и взаимодействуют между собой. Структура установки имеет свойство изменяться. Измененная структура социальной установки выступает базой для формирования специфических межличностных отношений при состоянии зависимости [4].

В нашей работе мы исследуем влияние особенностей структуры установки на межличностное взаимодействие при состоянии зависимости.

Особенности когнитивного компонента установки обеспечивает осознание того, что удовлетворение, приносит межличностное взаимодействие между собой, характеризующееся наличием поддержки, открытым высказыванием мнений и предложений, а также контакт с объектом зависимости. В таких отношениях объект (предмет зависимости) выступает как формирующий и опосредующий взаимодействие фактор.

Эмоциональный компонент при состоянии зависимости – оказывает влияние на межличностное взаимодействие, достижением таких эмоциональных состояний, как чувство уверенности, подъем настроения в кругу людей имеющих состояние зависимости. Со здоровыми представителями общества межличностные отношения характеризуются неприятием точек зрения друг друга, осуждением, а также безразличием к результату взаимодействия.

Поведенческий компонент – поведение больных с состоянием зависимости в любых ситуациях связано с объектом зависимости (например, налаживание контакта – для этого надо ввести себя в состояние опьянения, радостное событие – надо его закрепить спиртным и т.д.).

Таким образом, особенности структуры социальных установок оказывают влияние на межличностное взаимодействие при состоянии зависимости. При состоянии зависимости структура и содержание социальных установок изменяется. Измененная структура системы установок оказывает влияние на межличностное взаимодействие при состоянии зависимости, имея базовой субъект -объектную направленность отношений, наделяет объект зависимости свойствами субъекта, а отношение к окружающим людям – напротив, упрощает до объектного уровня. Результатом такой трансформации отношений выступает значительная вовлеченность зависимого в отношения, опосредованные объектом зависимости, и снижение количества и качества отношений с другими людьми.

Литература

1. Иванова Д. В. Социология: учебник // Высшее образование. М.; 2005. с. 147 – 177.
2. Короленко Ц.П. Психосоциальная аддиктология. Олсиб, 2001. с. 200.
3. Леонова Л.Г. Вопросы профилактики аддиктивного поведения в подростковом возрасте // Учебно-методическое пособие. Новосибирск, 1998. с. 63.
4. Никишина В.Б. Методическое пособие для преподавателей по курсу «Психология отклоняющегося поведения». Курск, 2011. с. 55.
5. Словарь практического психолога / С.Ю. Головин - Мн.; Харвест, 1998. с. 355.
6. Узнадзе Д. Н. Психология установки. — СПб.; Питер., 2001. с. 534